

两岸信息动态

第 24 期

台儿庄古城管委会交流合作部

2025 年 12 月 4 日

目 录

1. 深化两岸文化交流合作 共同传承弘扬中华文化

深化两岸文化交流合作 共同传承弘扬中华文化

来源：人民日报 2025年11月19日

参天之木，必有其根；怀山之水，必有其源。文化是民族的根脉，源远流长的中华文化是两岸同胞共同的“根”与“源”。习近平总书记在党的二十大报告中指出：“推动两岸共同弘扬中华文化，促进两岸同胞心灵契合。”党的二十届四中全会《建议》强调：“深化两岸交流合作，共同传承弘扬中华文化。”当前，两岸关系处于新的历史窗口，深化文化交流合作、共同传承弘扬中华文化，不仅是两岸同胞的共同愿望和中华民族的根本利益所在，更是夯实两岸和平发展基础、促进两岸同胞心灵契合的必由之路和深层动力。

大陆与台湾是拥有同一个绵延五千多年不曾中断的中华文明的共同体，这是两岸关系最深层、最持久、最牢固的联结。两岸文化基因具有同一性。考古学证明，台湾先住民是从大陆迁徙去的。明清以来，大批大陆居民渡海赴台，不仅带去先进的生产技术，也将大陆的思想文化、风俗习惯等带到台湾。在台湾能听到的闽南南音、客家山歌，遍布宝岛的妈祖庙、关帝庙，两岸共同尊崇的孔子、朱熹，都清晰地表明台湾文化的母体是中华文化，台湾文化是中华文化在宝岛形成的富有特色的区域文化。两岸语言文字具有共通性。语言文字是文化最基本的载体和最重要的标志。汉字是中华

民族的伟大创造，是中华文明传承不绝的见证。台湾通用普通话（国语），主要方言有闽南话、客家话，其书写系统均以汉字为核心。这种“书同文”的现状，是任何力量都无法割裂的文化事实，为两岸文化交流提供了最便捷的桥梁。两岸价值观念具有一致性。“仁、义、礼、智、信”的思想观念，“天下兴亡，匹夫有责”的家国情怀，“修身齐家治国平天下”的人生理想等，这些价值理念早已内化为两岸共同遵循的道德规范和行为准则。这种深层次的价值认同，是超越政治制度差异、维系民族情感最坚实的基础。

近年来，岛内“台独”分裂势力以“台独史观”为核心，推行“去中国化”政策，意在割裂两岸的历史联结和精神纽带。对此，最有力的反制就是深化两岸文化交流合作，系统深入地呈现两岸不可分割的历史渊源和文化联系，塑造台湾社会正确的历史观、民族观、国家观。用事实说话，以情感动人，可以促进台湾同胞尤其是青年一代认清自身文化根源，自觉抵制“文化台独”的侵蚀。这是增进理解互信的有效路径。由于特殊的历史条件，两岸同胞在思想文化上存在一定差异。文化交流以其柔性、持久性和渗透性，能够跨越政治藩篱，直抵人心。两岸同胞在共同的文化体验中消弭误会、建立信任，这种基于文化认同的心灵契合是构建两岸命运共同体的情感基石。这也带来共创文化繁荣的时代机遇。大陆拥有深厚的历史文化底蕴、庞大的文化市场和完善

的产业体系，台湾在文创设计、社区营造、传统文化的现代表达等方面积累了丰富经验。两岸优势互补，共同挖掘中华文化的当代价值，可以推动中华文化在世界文明激荡中实现创造性转化和创新性发展，更好走向世界。

深化两岸文化交流合作，需要有识之士携手同行，开辟交流新渠道、创新合作新模式，构建多维度、多层次、多领域的两岸文化交流新格局。一是深化历史文化研究与教育交流合作。应鼓励和支持两岸学术机构、高校及专家学者，围绕共同关心的历史文化议题开展联合研究、合作编著等活动。要特别重视两岸青少年的历史教育，通过合编辅助读物、举办暑期学校、开展历史研学等方式，让年轻一代在共同学习、探讨中形成正确的思想观念。二是促进文艺交流与文化产业协同创新。应继续大力推动两岸各艺术门类的交流互鉴，鼓励两岸艺术家联合采风、共同创作、合作演出等。重视影视作品的影响力，拍摄更多反映两岸同胞真情实感、展现中华文化魅力的影视精品。推动两岸在文创产品开发、数字内容生产等领域深度合作，将资源优势转化为产业竞争力，实现社会效益与经济效益的统一。三是推动民间交往与社区交流。发挥妈祖等民间信仰精神纽带作用，开展民间信俗交流活动，联结乡情梓谊。鼓励两岸基层社区开展形式多样的交流活动，分享社区治理、文化传承、生态保护等方面的经验。完善两岸婚姻家庭服务，使其在维系情感、传播文

化中发挥独特作用。四是加强青少年交流与人才培养。创新交流形式，举办夏令营、创新创业大赛等多种活动，为两岸青少年搭建交流平台。向台湾同胞提供更多来大陆求学、实习、就业的机会，让两岸青少年在共同学习生活中建立友谊、凝聚共识。着力培养致力于两岸文化交流的专门人才，为他们提供政策支持和成长空间，确保两岸交流事业薪火相传。五是构建数字时代文化交流新格局。应共同推动建设两岸数字文化资源库，将文献、文物、非遗项目等进行数字化保存和共享。利用社交媒体、网络直播、虚拟现实、增强现实等技术，突破时空限制，打造线上文化空间，让两岸同胞便捷共享优秀文化成果。

（作者：王鸿铭 单位：中国政法大学政治与公共管理学院）